Konspekt lekcji historii w klasie V
Autor: mgr Joanna Procner
Typ szkoły: szkoła podstawowa, klasa V
Typ lekcji: lekcja mieszana
Formy pracy z uczniami: indywidualna, zbiorowa, 
Temat: W Atenach Peryklesa.
Cele lekcji:

Uczeń wie/zna:

· położenie geograficzne i starożytnej Grecji

· ukształtowanie terenu starożytnej Grecji 
· najważniejsze greckie polis
· najważniejsze punkty miasta greckiego
· podstawowych bogów greckich, wraz z ich atrybutami
· najważniejsze poematy  Homera
· schemat teatru greckiego
· przebieg igrzysk sportowych
Uczeń rozumie:

· pojęcia: polis, demokracja, tragedia, komedia
Uczeń potrafi:
· określić na mapie położenie geograficzne Grecji
· opisać warunki naturalne panujące w Grecji 

· przedstawić różnice w wychowaniu spartańskim i ateńskim

· wymienić głównych bogów starożytnych Greków
· przedstawić podstawowe cechy religii Greków

 
Zasady nauczania: poglądowości, samodzielności, trwałości nauczania
Metody: opowiadanie, burza mózgów, praca z mapą, podręcznikiem, zeszytem ćwiczeń, mapą
Środki dydaktyczne: 

Podręcznik: K. Zielińska, D. Kołodziejczyk, Poznajemy dzieje cywilizacji, Warszawa 2004,
Zeszyt ćwiczeń: K. Zielińska, D. Kołodziejczyk, Poznajemy dzieje cywilizacji, Warszawa 2004,
Ilustracje pięcioboju [w:] Historia 5. Świat przed wiekami, M. Koczerska, E. Wipszycka,
Mapa: Grecja starożytna, schemat teatru greckiego, komputer, internet, monitor interaktywny
Tok lekcji:

	Czynności nauczyciela:
	Czynności uczniów:
	Uwagi:

	1. Czynności organizacyjno-porządkowe:

- powitanie

- sprawdzenie obecności
2. Rekapitulacja pierwotna: zadaje pytania:
* co oznacza słowo cywilizacja?

* określ położenie geograficzne Egiptu

* co to jest system irygacyjny?
* kto stał na czele państwa egipskiego?

* jakie istniały w starożytnym Egipcie symbole władzy królewskiej?

* przedstaw hierarchicznie społeczeństwo egipskie

* czym zajmowali się skrybowie, a czym kapłani?

* jak nazywają się znaki egipskie?
* wymień poznanych bogów egipskich (mit o Ozyrysie)

* co to jest mumia, piramida? 

* jakie były najważniejsze osiągnięcia cywilizacji egipskiej?
3. Realizacja nowych treści:

- podanie tematu: W Atenach Peryklesa.
- opowiadanie wprowadzające do tematu lekcji (m.in. ramy czasowe, położenie geograficzne i ukształtowanie terenu starożytnej Grecji, rolnictwo), pokazuje Grecję na mapie
- praca z mapą:  prosi o określenie położenia geograficznego Grecji
- prosi o otwarcie zeszytu ćwiczeń na s. 11 (ćw. 2) – podsumowanie informacji o położeniu Grecji i Aten
- wyjaśnia pojęcie „ polis”
- prosi o otwarcie podręcznika na 18 s. i przeczytanie podrozdziałów o wychowaniu spartańskim i ateńskim i o porównanie tych systemów wychowawczych
- wymienia najważniejsze punkty miasta, wskazuje na ilustrację Akropolu w podręczniku s. 21
- przedstawia informacje o wyobrażeniach Greków o bogach, prosi o wymienienie najważniejszych bogów, wraz z atrybutami
- przedstawia „ Iliadę” i „Odyseję”

- prosi o otwarcie podręcznika na 24 s. i przeczytanie podrozdziału „W teatrze ateńskim” , następnie zadaje pytania do tekstu:

* jak przebiegały uroczystości ku czci Dionizosa?

* jakie rodzaje przedstawień oglądali Ateńczycy?

* co to jest tragedia, komedia?

- przedstawia plan teatru greckiego na monitorze interaktywnym
- przedstawia na monitorze interaktywnym igrzyska olimpijskie, pokazuje ilustracje przedstawiające pięciobój 
4. Rekapitulacja pierwotna:

- prosi o otwarcie zeszytu ćwiczeń na s. 12 i rozwiązanie krzyżówki
- zadanie domowe: s. 11-13; ćw. 3,5
5. Ocena pracy uczniów na lekcji.
	Zgłaszają obecność.

Odpowiadają wyznaczeni przez nauczyciela uczniowie.

Zapisują temat do zeszytów.

Słuchają opowiadania. 

Określają położenie geograficzne Grecji.

Uzupełniają ćwiczenie.

Słuchają wyjaśnienia.
Czytają podrozdziały i porównują  systemy wychowawcze.

Słuchają i oglądają ilustrację Akropolu.
Słuchają, wymieniają bogów wraz z ich atrybutami, dopasowują rysunki bogów do podpisów.
Słuchają.
Czytają podrozdział i odpowiadają na pytania.
Oglądają plan teatru greckiego.

Słuchają i oglądają ilustracje.
Odpowiadają wyznaczeni uczniowie.

	Utrwalenie wiadomości z poprzedniej lekcji.

Doskonalenie pracy z mapą.
Posługiwanie się ze zrozumieniem terminem: polis.

Uporządkowanie wiedzy zdobytej podczas zajęć.

Aktywni uczniowie otrzymują plusy.




Aneks: schemat teatru greckiego
Schemat teatru greckiego
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1. widownia
2. orchestra (placyk, na którym występował chór)

3. proskenion (scena)
4. skene (kulisy, garderoby)
5. parodos (wejście dla chóru)
